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	Raumstrukturen erfassen und dokumentieren

Mit Karten und dem Atlas arbeiten – ein Rückblick 
Lösung
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Berechnen Sie in der Karte M1 die Entfernung (Luftlinie) zwischen dem Runden Berg und dem 
Kreiskrankenhaus.

	1. Entfernung zwischen dem Runden Berg (Gipfel) und Kreiskrankenhaus messen: 8 cm 

	2. Maßstab ermitteln: 1 : 25 000 

	3. Gemessene Entfernung mit der Maßstabszahl multiplizieren: 8 x 25 000 = 200 000 

	4. Zentimeter in eine sinnvolle Einheit umrechnen: 200 000 cm = 2 000 Meter = 2,0 km 

	Die Entfernung zwischen dem Gipfel des Runden Berges und dem Kreiskrankenhaus (Krhs)

	beträgt zwei Kilometer. 
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Überprüfen Sie mithilfe des Kartenausschnitts, ob folgende Aussagen richtig oder falsch sind:

	

	
	richtig
	falsch

	Das Kreiskrankenhaus (Krhs) ist von Wald umgeben.
	
	x

	Im Seltbachtal sind zwei Quellen.
	
	x

	An allen Hängen des Schlossberges steht Mischwald.
	x
	

	Im Schießtal herrschen Wiesen vor.
	x
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Überprüfen Sie mithilfe des Kartenausschnitts M2, ob folgende Aussagen richtig oder falsch sind:

	

	
	richtig
	falsch

	Um Möckmühl von Westen nach Osten zu durchqueren, muss ich am 
Bahnhof vorbeifahren.
	
	x

	Die Burg über Möckmühl ist eine Ruine.
	
	x

	Die Reichertshauser Straße ist eine der am stärksten befahrenen Straßen Möckmühls.
	x
	

	In Möckmühl gibt es nur eine einzige Möglichkeit, um mit dem Auto die Jagst zu überqueren.
	x
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Beschreiben Sie den kürzesten Weg mit dem Fahrrad vom Sportplatz zum Kreiskrankenhaus.

	Vom Sportplatz muss ich zunächst kurz nach Süden gehen, um auf die Hauptstraße zu gelangen.

	Dieser folge ich in westlicher Richtung und überquere die Jagst. Ich biege dann in die Straße Haag

	ein und folge einer Kurve in Richtung Sporthalle, ehe die Straßenführung nach Westen und unter der 

	Bahnlinie durchführt. Ich gehe auf der Reichertshauser Straße weiter nach Westen, vorbei an der 

	Straße „Kleines Binsach“ bis ich nach rechts in die Straße abbiege, die direkt zum Haupteingang

	des Krankenhauses führt.
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Markieren Sie Ihren Heimatort in der Deutschlandkarte und beschreiben Sie dessen Lage im Vergleich zu den genannten Städten.

	

	individuelle Schülerlösung
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Beantworten Sie die folgenden Aufgaben mit einer Atlaskarte „Deutschland Physisch“. 

	

	
a)
Benennen Sie die deutschen Städte östlich der Elbe mit mehr als 1 Mio. Einwohner.

	Berlin

	

	
b)
Nennen Sie die Verkehrswege, welche die Städte Nürnberg und Würzburg verbinden.

	Autobahn, Bahnlinie, Main-Donau-Kanal, Main

	

	
c)
Benennen Sie den höchsten Berg im Thüringer Wald und seine Höhe über NN.

	Großer Beerberg, 982 m

	

	
d)
Benennen Sie den Kanal, der die Städte Potsdam und Magdeburg verbindet.

	Elbe-Havel-Kanal

	

	
e) 
Beschreiben Sie die Lage der Hauptstadt Berlin in Deutschland mit mindestens zwei Lagemerkmalen.

	Berlin liegt im Nordosten Deutschlands. Berlin liegt im Norddeutschen Tiefland. Berlin liegt nahe der

	polnischen Grenze. Berlin liegt an der Spree und ist von Seen umgeben.
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Nennen Sie die Nachbarstaaten Deutschlands. Beginnen Sie bei Ihrer Aufzählung im Norden.

	Dänemark, Polen, Tschechische Republik, Österreich, Schweiz, Frankreich, Luxemburg, Belgien,

	Niederlande
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Kreuzen Sie zwei Lagemerkmale an. Thüringen … 

	

	x
	liegt östlich von Hessen.
	
	hat eine Grenze zu einem Nachbarstaat.

	
	
	
	

	x
	ist von fünf Bundesländern umgeben.
	
	grenzt im Süden an Sachsen-Anhalt.
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Ordnen Sie die Großlandschaften den Bildern richtig zu.

	

	3 Alpenvorland
	
	2 Mittelgebirge
	
	1 Norddeutsches
	
	4 Alpen

	
	
	
	
	Tiefland
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Nennen Sie zwei natürliche Grenzpunkte oder Grenzlinien im Osten Europas.

	Bosporus bei Istanbul zwischen Marmarameer und Schwarzem Meer als „Grenzmarke“ in der Türkei

	oder: Kaspisches Meer oder: Ural (Fluss und Gebirge) in Russland
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Nennen Sie jeweils für Nord- und Westeuropa ein Land, das auch eine Insel ist.

	N-Europa: Island; Westeuropa: Irland oder Großbritannien; Südeuropa: Malta oder Zypern
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Prüfen Sie, ob die folgenden Aussagen zur Vervollständigung des Satzes passen. 

	
	
	

	Europa ist ein Kontinent mit vielen Gesichtern, weil …
	richtig
	falsch

	… die Nord-Süd und Ost-West-Ausdehnung sich über unterschiedlichste Oberflächenformen jeweils auf mehr als 4 000 km Luftlinie erstreckt.
	x
	

	… Europa in drei Großregionen unterteilt wird.
	
	x

	… je nach Höhenlage bzw. Breitengrad es große klimatische 
Unterschiede gibt.
	x
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